

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presentarse la tirada.

Número atrasado 10 céntimos

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

(Franqueo concertado)

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA.—Tenerife

Se publica todos los días incluso los domingos.—Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

Número suelto 5 céntimos

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín Sanz, 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: Leoncio Rodríguez

NACIONALES

HAY QUE DEFINIR

Han transcurrido algunos días desde que se verificó la apertura de las Cortes. Y a pesar de tanta preparación parlamentaria y tanto anuncio de campañas demoleadoras, nada ha habido de verdadera substancialidad entre todo lo que se ha dicho.

Por lo que se refiere a Canarias, ya ha sonado su nombre en el Senado como tema de un ruego dirigido al gobierno por el Sr. Izquierdo Vélez. Menos mal. Esta vez no podemos decir que se aguarda a la víspera de cerrar las Cortes para formular la petición de que se satisfagan nuestras necesidades.

Bien sabemos que muchos políticos profesionales creen o aparentan creer que nada puede hacerse, ni aún intentarse, durante la etapa que ha comenzado hace unos días. Acaso no falte razón a los que así piensan; pero si ello acontece de ese modo, habrá que convenir en que para nuestra lesión medular no existe remedio alguno.

Desde el principio de la guerra, más por pusilanimidad que por otra cosa, se ha sostenido que debía evitarse cualquier debate parlamentario de carácter internacional y esquivar todo aquello que, directa o indirectamente, se rozase con la neutralidad declarada.

En los momentos en que más de media Europa, contra la otra media, se despedaza y aniquila, lo lógico es que los forzosos espectadores, que además resultan perjudicados por efectos del desastre, comenten su desarrollo y utilicen sus enseñanzas.

Mucho nos convalida y nos sería muy cómodo el permanecer cruzados de brazos esperando a que se acabase la guerra. Pero eso, bueno si la guerra no aportase para nosotros, como para todos los demás neutrales, consecuencias de vida o muerte en el orden económico y hasta un peligro para la integridad nacional.

Hemos sido y somos neutrales; pero vienen a prisa tiempos y casos nuevos, y precisamente a causa de nuestra obligada neutralidad, hay que formar, con el concurso de todos los partidos y con la autoridad realista de las Cortes, una opinión definida y clara de lo que debe, en un futuro ya muy próximo, hacer y querer España.

PAPAS NUEVAS, se venden por sacos. Razón: Castillo, 30. Almacén de tejidos.

Comentarios del día

Habla el rey

Según nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid, en los círculos políticos han sido comentados algunos párrafos del discurso que pronunció el Rey en la Academia de Medicina, con motivo de la recepción del doctor Márquez.

Ver a principalmente el comentario se hizo en dos puntos. He aquí ahora lo dicho por el Rey, con referencia a entrambos extremos, según la referencia del «Diario Universal»:

«Yo no pensaba hablar en este acto, gratísimo para mí, y máximo no estando presente el ministro de Instrucción pública, que tendría el carácter de ministro responsable. Ciertamente que hay aquí un ministro de la Corona, el señor Jimeno, mas su estancia entre nosotros, obedece a ser académico de esta Corporación.»

«Pero a las lisonjeras frases que en sus notables discursos me han prodigado los señores Cortezo, Márquez y Gómez Ocaña, yo debo una constatación para demostrar mi gratitud.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

«Creemos que se hablará mucho todavía de los anteriores conceptos. Los cuales proceden, como dicho queda, de un discurso improvisado que no fue oído por el ministro de Instrucción pública.»

«Siempre he creído que el optimismo es una fuente de iniciativas y merced a él he hecho muchas cosas y más hubiera hecho si no ser por las trabas de los Gobiernos.»

Diario de la guerra

La gran batalla de Verdun ha llegado a su mayor intensidad. Los formidables ataques alemanes, barridos por la artillería y ametralladoras. Comunicados de París, Londres y Berlín. Del frente austro-italiano.

De la Agencia Reuter

(POR CABLE)

Formidables ataques

El novena y cuarto día de la batalla de Verdun ha excedido en violencia a ningún otro.

El comunicado dice que durante toda la noche continuó la batalla con intenso encarnamiento en ambas orillas del Mosa.

Los furiosos contraataques alemanes en contra de nuestras posiciones de la cota 304, fracasaron completamente.

El enemigo empleó numerosos proyectiles inflamables, especialmente al oeste de la cota 304, lo que le permitió penetrar en una trinchera; pero un brillante contraataque le desalojó inmediatamente.

Al este del Mosa continúa la lucha violentísima en el sector Thiaumont-Douaumont.

Durante el día, nuestro fuego de artillería no dejó al enemigo aproximarse siquiera a nuestras líneas.

Al anochecer, el enemigo aumentó sus ataques en masa, sufriendo pérdidas espantosas.

Se logró recuperar una trinchera al norte de la granja de Thiaumont.

A pesar de la vigorosa resistencia del enemigo, continuamos desalojando del fuerte de Douaumont, del cual conserva solamente el rincón norte.

Servicio obligatorio

En la Cámara de los Lorea pasó en tercera lectura, sin votación, la ley del servicio militar.

Comunicado británico

Violentos bombardeos recíprocos durante la noche y el día de hoy en las costas de Vimy, en donde no ha cambiado la situación.

Último comunicado francés

El comunicado de la tarde dice que los contraataques alemanes en la región de Verdun, fueron de una violencia terrible.

Después de un furioso bombardeo que duró toda la mañana, los alemanes lanzaron sus misiles al asalto, varias veces, en contra de nuestras posiciones al este y oeste del Mort Homme.

El primer ataque fue materialmente barrido por nuestra artillería y ametralladoras, y rechazado con pérdidas sangrientas, sin que el enemigo se aproximara a nuestras líneas.

En el segundo ataque, igualmente desenerado y efectuado a las siete de la tarde, lograron los alemanes poner pie en una trinchera de la parte oeste pero lo desalojamos inmediatamente por medio de un contraataque.

En el sector Haudromont-Douaumont, continuó la lucha mortífera todo el día.

Los alemanes multiplicaron sus asaltos, cada uno de los cuales era precedido de formidables preparativos de artillería.

A pesar de todos estos esfuerzos mantuvimos íntegramente todas las posiciones que conquistamos ayer, especialmente el fuerte de Douaumont.

REUTER.

Los exploradores interinos

Con motivo de la cariñosa acogida y de los agasajos de que fueron objeto los exploradores interinos a su paso por Linares, el presidente de este Consejo Provincial telegrafió al de dicha ciudad, expresándole su vivo agradecimiento en nombre de sus compañeros y en el suyo propio.

En contestación, el Sr. Hardisson ha recibido el siguiente telegrama: «Agradecidos cariñosos telegrama. Entusiasta enhorabuena brillante representación tropa interina. Nos imitamos cumplir deberes hospitalidad. Todo poco para tan dignos compañeros. A Consejo y Tropa nuestro saludo fraternal. Presidente, Cecilio López.»

A saludar a nuestros exploradores y a los de Málaga que a ellos se unieron en Córdoba, acudieron a Linares representaciones de seis tropas, entre las cuales se cuentan las de Córdoba, Jaén, Málaga y Ronda.

Radiogramas alemanes

(RECIBIDOS DE LA ESTACIÓN DE LAUEN)

Los combates en Francia

Al Suroeste de Givency, atacaron numerosos contingentes ingleses repetidamente sobre nuestras nuevas posiciones, logrando sólo unos pocos hombres penetrar en ellas.

Por lo demás, todos los ataques han sido rechazados, con pérdidas muy graves para los ingleses, teniendo la misma suerte los movimientos agresivos de pequeños destacamentos enemigos cerca de H. Illich y Blaireville.

Al Sudeste de Navrion, al Noroeste de Moulinsous Touvent y en la región al Norte de Prunay fracasaron débiles empresas de ataque de los franceses.

A la izquierda del Mosa rechazamos por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras un avance enemigo en la vertiente Suroeste del Mort Homme.

Tropas de Turingia tomaron por asalto la aldea de Comières, situada muy cerca de la orilla del Mosa, apoderándose a 300 franceses, entre ellos 8 oficiales.

Al este del río repitió el enemigo sus furiosos ataques en la región de Douaumont, sufriendo gravísimas pérdidas.

El terreno que temporalmente habían perdido, fué reconquistado por nuestros valientes regimientos, esyendo en nuestro poder más de 550 franceses prisioneros.

Las luchas continúan aún, desarrollando ambas armerías vivísima actividad.

Del frente ruso

En las inmediaciones de Pukarn (al Sudeste de Rge) expulsaron tropas alemanas a los rusos de una trinchera situada entre ambas líneas de combate, cayendo en nuestro poder 68 prisioneros rusos.

En los demás sectores del frente no ocurrió nada de importancia.

Alto Mando.

De Viena.—Oficial

Al norte del valle de Sugana ocuparon las tropas austro húngaras las cumbres desde Salubio hasta Borgo.

En la cumbre de las montañas fronterizas ha sido expulsado el enemigo del monte Kempelberg.

Más al sur, los italianos se han replegado al este del valle de Assa y a la región fortificada de Asiago y Arstiero.

El fuerte italiano Campolongo cayó en manos de los austro húngaros, que avanzaron al valle de Assa y valle Posina.

Desde el comienzo del ataque austro húngaro (el día 15 de Mayo), han sido aprisionados 24 400 soldados italianos, entre ellos 520 oficiales, y cogidos 251 cañones, 101 ametralladoras y 16 lanzaminas.

En el frente de la granja de Douaumont, fuertes duelos de artillería.

Cerca de Monfalcone, ha sido rechazado un ataque enemigo.

Una escuadrilla de aviones austro húngaros lanzó bombas con buen éxito sobre la estación de Perlacarnia.

Por las clínicas

Por hallarse completamente restablecido de la operación de hernia estrangulada, sufrida, hace nueve días en la Casa de Salud médico quirúrgico del Dr. Rodríguez López, ha sido dado de alta Mr. Axel Gjerstad, marino del vapor «Oxa» Frapp.

También ha abandonado la misma Clínica, teniendo como lejanamente cicatrizada la herida, la señora doña Agustina Rodríguez, a quien hace 4 días le fué extirpado un voluminoso tumor de 2 libras de peso.

El Sr. Rodríguez nos ruega haga nos presente que los señores médicos españoles y extranjeros, que están autorizados para presenciar las operaciones que el practico que en su Casa de Salud siempre que los enfermos consisten en ello.

Con esta fin, se pondrá diariamente una nota en la puerta de la Clínica con el anuncio de las operaciones que se hayan de efectuar al día siguiente.

A CONTRAPELO DEL CABILDO

De una protesta

El Gobierno civil traslada al Cabildo la R. O. del Ministerio de la Gobernación disponiendo se atienda la protesta llevada a aquel Ministerio por este Cabildo, insular, sobre que rija durante este año, el presupuesto de 1915, y que el Gobierno lo comunique a la Diputación Provincial, para que en el sucesivo evite de dejarse votar por la Corporación, utilizando para ello los medios legales de que dispone.

En Sevilla, hace poco, dos hombres de cuarenta y sesenta años, respectivamente, han tomado el vuelo para el último viaje, y el otro para el presidio.

En España no se pierde el tiempo en esas cosas; ríen por sí torca ban bien o mal unos niños que en la alameda, jugaban al toro.

He ahí una muerte natural. He ahí un presidiario bien cargado con su condena.

Si nosotros fuésemos el alcalde, además de la condena, le cogásemos un canchero.

Días atrás, y a la salida del Senado, estando hablando los señores Dato, Echagüe, Portago y Prado, Palacios, se acercó un vetero al general Echagüe y con cautela le introdujo la mano derecha en el bolsillo del chaleco.

Advertida la maniobra, el ladrón zuelo fué detenido.

Si el vetero hubiese introducido la mano en cualquier otro chaleco, tal vez hubiera alcanzado los 100 años de perdón que concede el adagio.

Pero en el chaleco del general Echagüe... ¡quá!

X. X.

"TENERIFE"

No está bien que a Leoncio Rodríguez un «bombardeo» le dé en estos Rípos, por tratarse de un buen compañero que emborriona cuartillas conmigo.

Hoy, no obstante, lectores pacientes, sustenerme no puedo al capichido, de ensayar al autor de una obra que con loco interés he leído.

El que osado publique en Canarias, tras afanes y luchas un libro, bien merece el elogio sincero que en su ausencia al gerente dedico.

«Escribir del terreno leyendas, estudiar sus virtudes y vicios, su carácter, su historia, sus hombres, es hacer en mí pueblo el ridículo.»

Aquí sólo el «Mayor» con sus cifras y su Debe y Haber, es el libro que más pingües ganancias produce, y al que todos le tienen cariño.

Los demás son engendros de vagos melencólicos poetas sin tino, de escritores que pierden el tiempo entregados a cursis firmos.

Moure, Ossina, «Barrés» y Tabares, Pérez Armás, Machado «Liquiritidos», Carlos Cruz, Bustamante, Arceña, «El congrejo que escribe los Rípos», imprimiendo sus obras lograron «poner plaza» en mí tierra, de primos, porque en ella el que estudia es un tonto y el que exporta tomates un listo.

Si Leoncio Rodríguez se salva de este extraño, funesto desvío, no lo debe a o mecho que vale y a que es bueno de veras su libro.

Todo está entre sus páginas bañadas de un sabor regional exquisito: las dos rizas que al fin se fundieron sin haber vencido ni vencidos, nos ruega guanches heroicos, valientes, con sus luchas, sus juegos, sus ritos, descripciones de zamoras y fiestas de con bates feroces relidos.

Santa Cruz con su ambiente, su vida, su progreso social y político; La Laguna de viejas historias; la Orotava de campos floridos; todo el Sur de paisajes abruptos, todo el Norte de verdes cultivos.

Tenerife nos muestra la patria como un quieto lugar campesino, con sus bellos jardines de idilio, con sus prados frondosos y amenos, con sus fuentes y bosques de pinos, con sus altas, cílopeas montañas, con sus bonitos barriales de abímio.

No voy a juzgar esta obra porque, torpe, no puedo ser crítico; la leí, me gustó y un aplauso le diqué, cariñoso, al amigo, y es que vi el palpitando, laente, entre todos sus bellos capítulos, el alma canaria, que surge conservando sus nobles vestigios.

CROSITA.

Comisión permanente

Ayer tarde, a las 4, se reunió en sesión ordinaria la Comisión permanente de este Cabildo insular.

Renuncia

El consejero don Vicente Cambreng y González de Mesa ha presentado la renuncia de su cargo de Inspector de arbitrios de esta capital.

Reunión

Esta tarde, se reunirá la comisión de Hacienda, con el fin de despachar varios asuntos pendientes.

Luchas canarias

Segue en aumento el entusiasmo que ahora se advierte por las clásicas luchas canarias. La noche del próximo domingo, en el Teatro Viana, de la vecina ciudad, promete resultar de la más hermosa y prodigiosa.

A continuación insertamos los nombres de los jugadores que tomarán parte en el espectáculo. Entre ellos figuran los más famosos de la isla: De Teague y Santa Cruz, Francisco Hernández, Emilio R. vey, los jóvenes Melián y Rivero, Francisco Melián, Severiano Jiménez, Indalecio Reyes, Miguel de Teodoro, Juan Hernández, José el Sopo, Ricardo Campos, Manuel García, Manuel el Indio, Agustín Hernández, Agustín Marrero, Antonio Cabrera, Atanasio Hernández, Marcelino Dorta, Fernando Santana, Tomás Alberto y otros varios.

De «La Laguna».—Andrés Rosa, Juan «Capitán», Juan Reyes, José Rodríguez, Basilio Valencia, Ezequiel Valencia, Manuel Valencia, los hermanos Corrae (de Geneto), Angel Álvarez, José el Chico, Alvaroz, Antonio Pérez, José Alvaroz, Ignacio Arveo, Hipólito García, Manuel Torres, Hilario Abanso, Ernesto el de Concha, y varios de la Esperanza.

El espectáculo empezará a la una en punto de la tarde.

Gobierno civil

Habiendo sido denunciado al Gobernador civil que en los establecimientos de bebidas de esta capital no se guarda la debida higiene, el señor Cabrero ha trasadado la denuncia al Inspector de Sanidad.

Por este Gobierno civil han sido aprobadas al Ayuntamiento de esta Capital, dos transferencias de crédito importantes: 95.264 64 y 750 pesetas.

En cumplimiento de lo que previene el reglamento de Contadores, se ha dado cuenta a la Dirección general de Administración de la vacante de la plaza de Contador de fondos del Ayuntamiento de Las Palmas, dotada con el sueldo anual de 4000 pesetas, por fallecimiento de don Tomás Cardoso, que la desempeñaba.

Velada artística

El entusiasta «Círculo de Amistad XII de Enero», prepara para mañana una magnífica velada artística que se celebrará con sujeción al siguiente programa:

PRIMERA PARTE
1.º L. Acorde de Village, Overtura; Paul Steck.—O. questa.

2.º Sel... M. loffá; Denza.—Por D. Germán Perera.

3.º Mattinata; Leoncavallo.—Por la Srita. Matilde Martín.

SEGUNDA PARTE
1.º Mignón, Fantasia; Thomas.—Orquesta.

2.º Solo de violín; por el profesor de la Banda municipal D. Emilio Silvestre.

3.º Cavalleria Rusticana; Mascagni.—Por la Srita. Matilde Martín.

En la fiesta tomará parte también el notab. e pianista D. Emérito Reyes, que accidentalmente se encuentra en esta ciudad.

Los números de canto serán acompañados por el profesor de piano don Antonio Sosó.

La Maquinaria moderna

Sperling & Williams.—24 & 25 Frenchuch Street.—Londres

Ingenieros especialistas en maquinarias, motores á gas pobre y rico marca Grise, motores á petróleo y benzina marca Servidor, motores á petróleo crudo, eléctricos y á viento, especialistas en molinos harineros para gofio y en instalaciones económicas para alumbrado eléctrico en los pueblos de campo, máquinas agrícolas, dinamos, motores marinos, herramientas, aceites lubricantes, desperdicios de algodón, antracita, etc. Representantes del Trust Británico de fabricantes de tubería de hierro y acero de todas clases, concesionarios de la conocida marca de Cemento Portland "León Rojo"

Para pedidos y presupuestos, dirigirse á nuestro Agente general en Santa Cruz de Tenerife.

Apartado de Correos número 24

Américo L. Méndez, Alfonso XIII número 59

Dirección telegráfica: Lopemendez.



EL SEÑOR

Don Joaquín Barrientos y Román

HA FALLECIDO

Su viuda doña Ramona Balaguer y Bernabey su hermano D. Tomás, y su sobrino don Arturo (ausente) sobrinos políticos don José D. Lorenzo, doña Rosa, doña Isabel doña Luisa Galván y Balaguer, don Teodomiro Robayna y demás parientes;

Ruegan á sus amistades encomienden su alma á Dios y asistan al sepelio que se verificará hoy, á las 11 de la mañana, partiendo de la comitiva desde la casa mortuoria calle del General Antequera núm. 12, al Cementerio; por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Mayo de 1916.

El duelo se despide frente al Hospital civil.

No se reparten esquelas

Por demás está decir cuánto sentimos y sentirán todos la ausencia del buen amigo don Luis y su familia.

Para La Laguna, donde se propone pasar la temporada de verano, marchará hoy el señor don Juan La Roche, con su distinguida esposa.

En el «Reina Victoria» regresará hoy á la Península el director de «Las Canarias», de Madrid, don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

También marchará hoy para la Península, un hijo del Delegado de Hacienda, señor Ciria.

De las islas

El Sr. Delegado del Gobierno en Las Palmas ha recibido telegrama del Presidente del Consejo, manifestándole que ha sido admitido el dictamen de Obras públicas que interesaba en el proyecto de pavimentación de la carretera del puerto.

Como resultado del expediente que se estaba instruyendo por detención ilegal, el Alcalde de Las Palmas ha suspendido de empleo y sueldo durante 15 días al director de la Guardia municipal y á dos guardias que practicaron la detención.

Hace días celebró en Arucas una función teatral, á beneficio de dos artistas, que por disolverse la compañía donde trabajaban se encontraban sin recursos para volver á su país y, lo que es más triste, ni para atender á su sustento. En el acto tomaron parte varios jóvenes de la ciudad, en unión de los beneficiados.

Unos desalmados, con anterioridad afeccionados y perrechados de tomates por el que los capitaneaba, dicese que el «Fiscal del Juzgado municipal», dieron el triste espectáculo de arrojar el referido fruto á los que en el escenario contribuían con su modesta cooperación á una buena obra.

Los guardias municipales que se encontraban en el local y que fueron llamados con antelación no pudieron evitar el hecho por impedirlo... la risa que de ellos se había posesionado.

En la mañana de anteayer chocaron frente á las Alcantaneras, el tranvía núm. 2, con el carro número 154, resultando este último con una lanza rota y una de las caballeras con una herida en el pecho. El tranvía resultó con el motor destrozado.

En Junta general celebrada por el Gabinete Literario de Las Palmas, presentó su dimisión con carácter irrevocable la Junta Directiva.

Por unanimidad fué concedida á la Junta saliente un voto de gracias.

Leemos que debido á la falta de vapores y á las enormes subidas de los fletes, que dificultan su exportación, principalmente para Cuba, han bajado de precio de un modo jamás visto los tomates y las cebollas en Lanzarote, cuya cosecha ha sido este año verdaderamente extraordinaria.

Esto ha ocasionado muchas pérdidas en aquella isla.

VALAS BLANCAS se compran en actual orden. Ofertas indicando edad y precios dirijanse á Lote, en esta imprenta.

Espectáculos

Parque Recreativo

Las Hermanas Ramírez hacen esta noche su despedida, celebran su beneficio y anuncian un buen programa con varios números nuevos.

El espectáculo es por secciones, como de costumbre, y el programa de películas extraordinario.

Hoy abonarán las señoras mitad de los precios corrientes, deferencia que las beneficiadas han solicitado de la empresa, agradecidas á la aceptación que éste público les ha dispensado.

Auguramos un buen éxito á las simpáticas Hermanas Ramírez.

Para la reaparición de «El tres de oros», que se empezará á exhibir mañana, hay vendidos buen número de localidades de abono. Confirma esto el gran éxito de la colosal película que, en esta ocasión, se va á exhibir en tres noches seguidas, proyectándose diez partes cada noche en función completa.

Necrológica

Ha dejado de existir en esta Capital el apreciable señor don Joaquín Barrientos y Román.

A su viuda, hermanos y demás estimada familia, significamos la expresión de nuestro sentido pésame.

El Hospital de niños

En estos últimos días han visitado el Hospital de niños gran número de extranjeros y personas de esta capital, que constantemente se preocupan por la marcha del simpático establecimiento.

Uno de los visitantes ha sido el Sr. cónsul de la república del Uruguay en esta plaza, D. César Gaudencio, el cual, después de elogiar los grandes adelantos introducidos en aquella institución, hizo un donativo de 50 pesetas y varios objetos, con el fin de que se distribuyeran entre el Hospitalito y las madres de los niños enfermos que más necesitadas se encuentren.

SOCIEDADES

La labor cultural y de propaganda para sus asociados que viene realizando el entusiasta Centro de Dependientes, será continuada en la próxima semana por valiosos elementos que han ofrecido su concurso para tan importante misión.

Entre los conferenciantes que han de ocupar la tribuna del Centro, figuran don Joaquín Fernández Pajares y el consejero de este Cabildo insular é ilustrado economista, don Manuel Fera. Concepción.

También nuestro compañero de redacción, don Santiago Santos, dará una conferencia sobre «La carrera mercantil y los dependientes de comercio.»

Notas del puerto

Entrada de buques

Ayer entraron los siguientes: «Fuerteventura», español, con 8 pasajeros, correspondencia y carga, de Arecife y Las Palmas.

«Machris», de Puerto de la Cruz, con frutas.

«Sancho», de Gacahico, con frutas.

«San Juan», de Puerto de la Cruz, con frutas.

«Mariposa», español, de Puerto de la Cruz, con frutas.

«San Lucas», portugués, con frutas tomadas en Las Palmas para Londres.

«Alca», con frutas del Puerto de la Cruz.

«Guanches», de Hermigua, con frutas.

Linea de Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo

El espléndido y moderno trasatlántico español de 16 500 toneladas y doble hélice

Infanta Isabel

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 30 de Mayo de 1916 para

Puerto Rico y Habana

Admite pasajeros de todas clases y carga.

Precio de pasaje en 3ª clase: 42 duros incluso derechos.

El Consignatario.

Antonio Carrera de las Casas

Calle de Candelaria, núm. 28

Noticias varias

EL TIEMPO.—Día 25. Altura del barómetro, 763.41. Viento, N. muy flojo. Estado del cielo, cubierto. Temperatura máxima á la sombra, 19.5. Mínima, 16.8. Velocidad del viento en las últimas 24 horas, 42.0 kilómetros. Oscilación barométrica, 1.86. Estado del mar, llano.

Esta noche, la fuerza franca de servicio del Regimiento de Infantería de Tenerife, practicará una marcha á «Confitero», en las inmediaciones de la montaña de «Taco».

Han sido propuestos para tomar parte en el tiro nacional, que ha de verificarse en Madrid en los primeros días del mes de Junio próximo, los oficiales de Infantería señores Beltrán de Lis y Guillén, y el sargento don Carlos Romero que prestan sus servicios en el Regimiento de Tenerife.

En esta Jefatura de Vigilancia se halla depositado, para entregar á quien acredite ser su dueño, una cadena con medallas, encontrada en la vía pública.

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido el título de agregado de la marina mercante, el joven, don Tomás Yanes Rodríguez.

En esta Central de Telegrafos, se encuentra detenido un telegrama procedente de Barcelona y dirigido á don Francisco Cuñca.

En esta Comandancia de Marina se ha recibido del Observatorio central, el siguiente telegrama: «Buen tiempo en Galicia algunas tormentas en Cataluña».

En el Círculo liberal democrático dará mañana por la noche, una conferencia, el general de la Armada, don Bernardo Navarro.

El día 15 del próximo mes de Junio, comenzará en el Establecimiento de 2ª Enseñanza de esta capital los exámenes de prueba de curso.

En la plaza de San Francisco, de la vecina ciudad de La Laguna, se celebrará el domingo próximo una partida de foot ball, entre un equipo de aquella localidad y el del Club «Hoteles», de esta capital.

La partida promete resultar muy curiosa é interesante.

Con el título «Las bananas de Canarias», ha recopilado don Gonzalo G. Corvo varios notables trabajos de autoridades en la materia, acerca del consumo de plátanos, ventajas higiénicas y nutritivas de este fruto, formas de prepararlo y exportación del mismo.

Las oficinas autorizadas para el giro postal en la zona de influencia

española en Marruecos, son las siguientes:

Alcazarquivir, Arcila, Avanzamiento, San Juan de las Minas, Cabo de Agua, Larache, Monte Arruit, Nador, Rincón de Medik, Río Martín, Tetuan y Zeluán.

En la tercera tenencia de Alcaldía se halla, á disposición de su dueño, un llavero contenido en varias llaves, encontrado en la Pescadería.

Se desea arrendar una finca llana, propia para campo de deportes, que tenga de 100 á 150 metros de largo por 50 á 80 de ancho.

La acreditada fábrica de tabacos EL CENTEN CUBANO ha puesto á la venta, cumpliendo en precio y calidad con las mejores marcas de la Habana, cajetillas de cigarrillos hebra que se expenden al precio de 20 céntimos en todas partes.

Casa de Socorro

En este Establecimiento fueron ayer asistidas las siguientes personas:

Lorenzo Cabello Vera, de una herida cortante de dos centímetros de longitud, situada en el párpado superior del ojo izquierdo.

Hermógenes González, de 28 años, de una herida incisa en el labio superior.

Registro civil

NACIMIENTOS

Aurelio Arriaga Brotons, Pedro Traviño Cabrera, Lohengrin Mas Alfaro, Antonio Marrero Fajardo.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sombreros á mitad de precio

HERMÓGENES PUENTES. Se acaban de recibir las últimas novedades en formas de sombreros para señoras y niñas, las que se resazan á precios baratísimos. Vístense enseguida este Almacén. Alfonso XIII, 20.

«VULCAN»

Es la mejor lámpara eléctrica conocida hasta el día, la que produce mejor luz y la que consume menos fluido. De venta en droguería de Francisco Gómez Haza, en el PUERTO DE LA CRUZ.

SOMBREROS

Desde hace días se encuentra á la venta en el almacén de Madame Juliette Boigeol, una gran colección de sombreros adornados últimos modelos de París.

GESTIONES PLAUSIBLES

Ampliación del puerto

El Cabildo insular de Tenerife, recibió ayer un telegrama del ministerio de Fomento, comunicándole haber sido firmado el proyecto de ampliación del dique sur del puerto de esta capital.

Importaciones.

También recibió ayer el Cabildo un telegrama de la compañía Transatlántica de Barcelona, diciendo que accede á la petición hecha por dicha Corporación, de aplicar el régimen de bonificación sobre los fletes, á las importaciones de trigo, harinas y maíz procedentes de Montevideo, que ya tiene adoptada para las procedencias de la Argentina.

UN SUCESO MISTERIOSO

Los hechos parecen confirmar nuestros temores

Por tratarse de un hecho que tiene mucha analogía con otro ocurrido en Güimar hace poco tiempo, despertando fundados temores de que pudiera tratarse de un caso de violación de la neutralidad española, damos cuenta del siguiente suceso que comunican de Barcelona.

Los carabineros de Canet de Mar han conducido últimamente á la Comandancia de Marina de Barcelona á dos sujetos sorprendidos cuando en la playa embarcaban diez bidones de gasolina.

Interrogados los detenidos, declararon que un desconocido que hablaba castellano con acento extranjero, les propuso embarcar los bidones para conducirlos mar adentro, donde otro barco los recogería. Por ello cobraron 20 pesetas, y estaban embarcando cuando les sorprendieron los carabineros. Dicen ignorar el paradero del desconocido que les propuso el negocio.

A propósito del extraño suceso, dice un periódico de Madrid:

«Hace pocos días salieron de Santurce para Barcelona varios bidones de gasolina. El hecho era digno de atención por dos razones: Primera. Que, según se vió por una información de nuestro compañero señor Salsamendi, hay sospechas vehementes de que la gasolina almacenada en Santurce sea para los submarinos alemanes

Segunda. Que la remesa de bidones á Barcelona revestía la particularidad de estar hecha «al portador».

«Se relaciona ese extraño envío con el suceso de Canet del Mar? La justicia lo pondrá en claro.»

Ecós de sociedad

En el vapor «Reina Victoria» marchará hoy para la Península el capitán de Administración militar y querido compañero nuestro, don Enrique La-Gasca, á quien acompaña su distinguida esposa.

El señor La-Gasca se ha captado entre nosotros gran número de amistades y ha realizado una brillante labor periodística. Últimamente ha sido destinado á Madrid el estimado compañero. Lleve un feliz viaje.

Conforme hemos anunciado, también embarcará hoy con destino á Madrid, nuestro distinguido amigo particular don Tomás Salazar y Cologan, diputado á Cortes por esta isla.

El señor Salazar lleva á Madrid excelentes propósitos, que no dudamos tendrán un magnífico resultado práctico en favor de Tenerife.

Deseamos al distinguido amigo un completo triunfo en su actuación parlamentaria.

Ha dado á luz un hermoso niño, la bella señora doña María Brotons y Ballester, esposa de nuestro apreciable amigo, el teniente de Navío, D. Aurelio Arriaga Adán.

Para Cádiz, á donde ha sido destinado, embarcará hoy el celoso funcionario de la Compañía Arrendataria de Tabacos y querido amigo nuestro, D. Luis González.

Le acompañan su señora esposa y bellas hijas.

En esta casa debemos al señor González y su apreciable familia, infinitas atenciones. Y, como nosotros, cuantas entidades han solicitado de las señoras de González su valioso concurso para fiestas benéficas ó cualquiera otra obra de caridad, lo han obtenido siempre gustosa y desinteresadamente.

Recordaremos eternamente con gratitud el gran éxito que conquistó para LA PRENSA la bellísima muchacha González, representando de una manera perfecta en la memorable «Fiesta de los Niños» y en unión de Mariquita Crosa, «El encanto de una hora».

parece que ha tomado una resolución seria con respecto al señor vizconde.

Luisa se estremeció.

—¿Cree usted? —dijo.

—El señor conde quiere que su hijo cambie en absoluto de vida y sea un hombre útil.

—El señor conde tiene razón, José; estoy segura de que el señor vizconde de Lucerolle dará á su padre grandes satisfacciones.

—Lo dudo —replicó el viejo servidor batiendo la cabeza.

—Ya lo verá usted, José, ya lo verá usted.

—Que Dios lo oiga, Luisa, pero mucho me temo que sea eso una ilusión.

—José —añadió Luisa, —probablemente la persona que viene á verme sólo tendrá que decirme algunas palabras; así que se marche quisiera hablar con el señor conde. ¿Quiere usted hacerme el favor

de duplicarle que me conceda una breve entrevista?

—Voy en seguida á avisar al señor conde.

José se alejó y casi al momento entró Bayer en el cuarto.

—Venza, venza —le dijo Luisa, —va la esperaba.

Cerró la puerta añadiendo:

—No conviene que nos oigan.

Y volviéndose hacia el obrero le cogió de las manos y lo condujo al otro extremo del cuarto, donde le hizo sentar en un sillón.

—Ahora —prosiguió sentándose á su vez enfrente de él, —va le escucho; ¿qué tiene que decirme?

—Thibaut y yo no hemos perdido el tiempo, y ha querido la fortuna que lográsemos lo que deseábamos mejor de lo que creíamos.

—¿Es decir que ya saben dónde vive Ramoneau?

—Sí, y además hemos hecho

otro descubrimiento.

—¿Importante?

—Para la policía, ya lo creo.

—Veamos, veamos —dijo Luisa revolviéndose en su asiento.

—¿Quiere usted que le cuente cómo pasamos la noche, desde el principio?

—Sí, sí, necesito saberlo todo.

—Pues verá usted: fuimos á la calle de Rigoles donde pronto encontramos la taberna que buscábamos (Vaya un idea llamar taberna aquello! Entráramos dando las diez en medio de una lluvia densa y pesada, que amenazaba así xarnos, y que envolvió la luz de dos mecheros de gas, como para impedirles que alumbrasen con demasiada viveza la sala).

Los sentamos alrededor de las mesas á una ventena de individuos, hombres y mujeres, de los que recordo á hacerle el retrato. En otro tiempo frecuentaba yo las tiendas

de vino é iba á todos lados; pero ¡caramba! caras como aquéllas no las había visto nunca. La verdad, si hubiésemos entrado tan sólo por el gusto de bebernos una botella, no habríamos huido asustados...

Algunos, borrachos ya, dormían con la cabeza apoyada sobre la mesa. Los otros, más fuertes sin duda, se gufian bebiendo. Hombres y mujeres fumaban. Ellas, astrosas con la mirada lánguida, lasclva, babosas, ofrecían un espectáculo repugnante, triste. Al olor del vino y de las bebidas fuertes se mezclaba el del humo del tabaco, y de las pipas acotoladas, pastrante, acre, infco, y algo todavía mis repugnante: el hehor de la miseria y del vicio desvergonzado.

Antes de abrir yo la puerta toda aquella gente gritaba, reía, cantaba. Nuestra aparición fué seguida de un silencio casi lúgubre, y todas las miradas se dirigieron á nosotros

como otras tantas bocas de cañón. Bien á las claras pudimos ver que no se nos hacía buena acogida en aquella sociedad. Sin desconcertarnos al extremo de una mesa, donde había tres ó cuatro sillas desocupadas, y le pedí á la tabernera una botella de vino...

Durante unos momentos siguieron mirándonos con escucha, hasta que una vez convencidos los parroquianos de que no éramos de la policía, las miradas fueron menos torvas, y bien pronto dejaron de fijarse en nosotros. Sin embargo, parecían molestos: su alegría fué menos ra norosa y sus palabras más coasillas... Arovechamos la indiferencia que había seguido á la desconfianza con que nos recibieron para hacer con la mirada un reconocimiento del lugar... En el fondo de la sala, en un rincón donde lezaba apenas la luz del gas, descubrimos á un individuo

Las dos cunas

POB

R. Richebourg

—repuso el criado.

Iba ya á salir y Luisa le detuvo

—¿El señor conde está en casa?

—le preguntó.

—Sí, no ha salido hoy. Está preocupado y creo que disgustado.

—¿Por qué?

—El señor vizconde no ha venido á comer hoy, y desde esta tarde el señor conde ha preguntado varias veces si había vuelto; me

